

УТВЕРЖДАЮ
И.о. проректора по научной деятельности,
доктор педагогических наук, проф. Т.В. Еременко

Н. Ер.



» марта 2017 года

ОТЗЫВ

ведущей организации - ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина» на диссертацию Васильченко Владимира Владимировича «Влияние интернет-коммуникаций на активизацию протестных движений молодежи в современной России», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - политические институты, процессы и технологии

Стремительное развитие информационно-коммуникационных технологий, доступность коммуникационных, мобильных устройств и гаджетов предопределило использование средств и технологий в политическом процессе. Вместе с тем, за последние десятилетия наметилась тенденция к повышению протестных настроений, особенно среди молодежи. Заметно выросла протестная активность интернет-пользователей, численность которых превалирует над гражданами, не имеющими выход в интернет. Соответственно, изучение субъектов протестных движений молодёжи, а именно их политической, идеологической, финансовой, технической платформы является важным для понимания природы этих движений, что обуславливает актуальность темы диссертационного исследования.

Несмотря на установившееся в научной среде мнение о протесте, как о преимущественно негативном явлении в жизни общества, в работе

политической системы, диссертант доказывает, что протестная активность молодежи является катализатором и ускорителем различных демократических преобразований.

Власти пытаются контролировать национальный сегмент сети Интернет, однако он остаётся открытым пространством с совершенно иными, чем при традиционных средствах получения и обработки информации, законами взаимодействия участников между собой. Несмотря на двухсторонний характер коммуникаций в сети Интернет, увеличиваются риски, связанные с манипулятивным воздействием социальных сетей на сознание молодых пользователей, на формирование у них качественно новых мировоззренческих, политических стереотипов. Государству в XXI веке невозможно быть лидером общественного мнения, не понимая структуры и характер участников интернет-коммуникаций, специфику воздействия сети Интернет на социальные, политические и экономические процессы в обществе.

Объектом исследования в работе выступает политическая протестная активность молодежи в современном российском обществе.

Предметом исследования являются причины, формы и механизмы включения молодежи в политические протестные движения посредством интернет-коммуникаций.

Автор обоснованно сформулировал цель и задачи диссертационного исследования: проведение политологического анализа возможностей интернет-коммуникаций по политической социализации молодежи и ее активного вовлечения в политические протестные движения в современной России (основная цель исследования); обозначение особенностей и динамики развития российского молодежного политического протesta в современном российском обществе; выявление и характеристика политической платформы протестных движений молодежи как субъекта политических отношений в России; раскрытие возможностей и ограничений интернет-коммуникаций,

представляющих из себя механизм активизации молодежных протестных движений; определение основных направлений активизации протестных движений российской молодежи посредством новых информационных и телекоммуникационных технологий.

Автор подчеркивает, что молодежное политическое сознание имеет свои отличительные черты (лабильность, трансгрессивность, экстремальность). В свою очередь, диссертант доказал, что эти черты политического сознания подвержены манипулятивному воздействию политических акторов, стремящихся использовать потенциал молодежи в своих корыстных интересах. В работе детально раскрыты возможные формы участия молодежи в современной российской политике.

Несомненным достоинством работы является обозначенная и доказанная автором роль молодежи как субъекта политических отношений и политической деятельности. Автор, опираясь на статистический материал, составляет социально-политический портрет российской молодежи, что способствует пониманию причин и мотивов различных форм его конвенционального и неконвенционального поведения.

В работе дан многофакторный анализ «цветных революций», выявлены общие закономерности и характерные черты, независимо от времени, региона и страны, где произошла «цветная революция». Выводы диссертации очень важны для политологической науки, для исследования проблем взаимодействия «власть-общество», в частности. В целом исследование технологий «цветных революций» коррелирует с реализацией и результатами общественного проекта «Сценарии будущего России», который являлся «серий мероприятий для студентов, аспирантов и профессорско-преподавательского состава московских вузов, организованной ведущими российскими экспертами по вопросам противодействия реализации «цветных революций», что в очередной раз подтверждает актуальность темы диссертационного исследования.

Оценивая диссертационную работу в целом необходимо заметить, что исследование опирается на основательную теоретическую и методологическую базу. Работа является плодотворным примером обращения исследователя к весьма актуальным вопросам политической науки, является самостоятельно выполненным, завершённым научным трудом, характеризующимся новизной полученных результатов и выводов.

Анализ текста диссертации позволяет говорить о том, что работа обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения. В результате исследования автор получил результаты, которые отличаются научной новизной и свидетельствуют о личном вкладе соискателя в политическую науку.

Давая, в целом, высокую оценку проведенному исследованию, вместе с тем, необходимо обозначить некоторые замечания.

1. Во-первых, автору нужно обратить внимание, что в первой теоретической главе вместо анализа теорий по этой проблеме, по большей части, предложены выкладки эмпирического плана (опросы, данные), что было бы наиболее применимо во второй главе.

2. В своей работе, автор выводит определение политического протеста как открыто заявляемые активные или пассивные, коллективные или индивидуальные, конвенциональные и неконвенциональные политические акции, выражающие недовольство субъектов политического процесса существующим политическим порядком, функционированием отдельных институтов публичной власти и/или политической системы общества в целом. Однако данное определение политического протеста не является инновационным. Оно очень напоминает определение исследователя Сабитова М.Р., который в своей статье «Политический протест: теоретические проблемы дефиниции и типология» от 2012 г. предлагал понимать под политическим протестом «совокупность активных или пассивных политических практик

индивидуальных или коллективных субъектов в форме конвенциональной или неконвенциональной сигнализации недовольства по отношению к политической системе или отдельным аспектам существующего политического порядка в обществе».

Высказанные замечания не отменяют положительной оценки диссертации как актуального, самостоятельного и качественного исследования, имеющего научно-практическое значение. Выводы и рекомендации работы могут быть использованы в целях совершенствования государственной политики в области политических коммуникаций, молодежной политики, для улучшения и оптимизации стратегического планирования и прогнозирования в сфере информационной политики, создания отечественной системы противодействия технологиям «мягкой силы», а также для разработки и реализации образовательных программ, лекционных занятий и спецкурсов.

В диссертации соблюдены требования, предъявляемые к подобного рода исследованиям. Поставленная соискателем цель достигнута, задачи реализованы.

Библиография содержит солидный перечень источников. Автореферат и публикации полностью соответствуют содержанию самой диссертации. Результаты исследования обсуждались на научных конференциях и круглых столах.

Таким образом, диссертационное исследование на тему: «Влияние интернет-коммуникаций на активизацию протестных движений молодежи в современной России» полностью соответствует требованиям пп. 9 - 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор – В.В. Васильченко – заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - политические институты, процессы и технологии.

Отзыв подготовлен кандидатом политических наук
Е.А. Шапошниковой, обсужден и утвержден на кафедре государственного и муниципального управления и политических технологий факультета социологии и управления ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина» «31» января 2017 года, протокол № 8.

И.о. зав. кафедрой государственного и муниципального управления и политических технологий
ФГБОУ ВПО «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина»,
кандидат юридических наук, доцент
390000, г. Рязань, ул. Свободы, д. 46,
Тел.: +7 (4912) 28-03-89
сайт: <http://www.rsu.edu.ru/>



Исполнитель
Шапошникова Е.А.
89036933314

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
«Рязанский государственный
университет имени С.А. Есенина»
(РГУ имени С.А. Есенина)

Свободы ул., д. 46, г. Рязань, 390000
Тел. (4912) 281435, 280389 Факс: (4912) 281435
E-mail: rsu@rsu.edu.ru <http://www.rsu.edu.ru>

ОКПО 02079997 ОГРН 1026201268301
ИНН 6231016055 КПП 623401001

____ 07.03.2017 № ____ 080 ____

На № _____ от _____

С П Р А В К А

Дана Шапошниковой Евгении Александровне в том, что она работает в РГУ имени С.А. Есенина с 01 сентября 2013 года (приказ от 02.09.2013 года №365-кп) в должности доцента кафедры государственного и муниципального управления и политических технологий.

Справка выдана по месту требования.

Инспектор
отдела кадров



Н.Ю. Милакова.